

ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫЕ И ЧАСТНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ ЗНАКИ НА ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ. ВОПРОСЫ КЛАССИФИКАЦИИ (1985 – 2000 гг.)

Трудно ответить однозначно на вопрос: «Что такое деньги?» Можно сказать просто, деньги – это то, что выполняет функции денег. Но тогда возникает второй вопрос: «Какие функции выполняют деньги?». На него более ста лет назад ответил Карл Маркс, четко обрисовав пять основных функций денег: функция платежа; функция обращения; функция накопления; клады; мировые деньги.

Эти понятия всем известны и не будем на них останавливаться. Но, оказывается, что национальная валюта большинства стран, в т.ч. и Украины, выполняет только три функции (платежа, обращения и накопления). Значит, национальные деньги не справляются со всеми функциями, да перед ними такая задача и не ставится.

Деньги очень небольшого количества стран со стабильно развитой экономикой – США, Германия, Англия, Япония выполняют функции мировых денег, да и то только на своей, определенной части мирового пространства. Какое будет влияние ЕВРО на мировую экономику и финансы пока еще не известно.

Функции кладов не выполняют деньги ни одной страны мира, т.к. все они давно перешли на бумажные деньги без металлического обеспечения, а если и применяют металлические деньги, то из недорогих металлов или сплавов.

Клады – это деньги из благородных металлов, которых в обращении давно нет. Поэтому и будем рассматривать в качестве денег только их основной современный вид – бумажные деньги. Историки изучают деньги с точки зрения бонистики без их влияния на экономику и финансы.

За последние 15 лет в Украине появилось большое количество различного вида денег или же их заменителей. Среди этой массы можно выделить также группы или виды бон:

А. Общегосударственные (общеобязательные) деньги, принудительно применяемые на всей территории страны и выпускаемые от имени государства. К ним относятся выпуски дензнаков СССР 1961 г.: 1, 3, 5, 10, 25, 50 и 100 руб.; общесоюзные деньги, выпущенные после печально знаменитой реформы В. Павлова: 1, 3, 5, 10, 50, 100, 200, 500 и 1000 руб. – 1991 г.; купоно-карбованцы независимой Украины номиналами 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100, 200, 500 и 1000 карбованцев; 2000, 5000, 10000, 20000, 50000, 200000, 500000 и 1000000 украинских карбованцев 1991-1996 г. выпуска и деньги без названия (т.е. отсутствие указания – банковский или казначейский билет) в национальной валюте – гривне, номиналами 1, 2, 5, 10, 20, 50 и 100 гривень, которыми мы пользуемся сейчас.

Б. Внутрихозяйственные расчетные знаки 1986-1991 гг. Они не являются деньгами в обычном понимании. Этими деньгами нельзя расплатиться в магазине за товар. История их появления такова. С наступлением перестройки предприятиям, производящим товары народного потребления или услуги, была дана определенная самостоятельность. Предприятие могло само планировать все промежуточные циклы производства продукции, определять план отдельным подразделениям и выдавать им для расчетов между собой за отдельные виды работ или услуги внутрихозяйственные расчетные денежные знаки. Если же к окончанию производственного цикла планируемое количество продукции установленного качества было получено и подразделения имели эквивалент внутрихозяйственных денег, что фиксировалось определенными документами, рабочие и служащие в качестве премиальной оплаты получали сэкономленную сумму или часть ее общегосударственными деньгами.

Хозрасчетные деньги выполняли две функции денег: платежа и обращения, однако, весьма условные.

В. Частные деньги предприятий. Эти деньги в Украине известны более 150 лет. Впервые они зафиксированы в 1848 году на территориях, оккупированных Австро-Венгрией. Владельцы магазинов часто вместо сдачи государственными деньгами давали купюры своего магазина, как правило фиксированного номинала,

чаще всего 3 или 6 крейцеров, реже 12 крейцеров. Такие номиналы для нас непривычны, так как мы привыкли к номиналам, кратным 10, а здесь числа, кратные 3. Давайте, при этом, вспомним деньги РСФСР 1919 г., которые обращались и на территории Украины. Там были номиналы 15, 30 и 60 руб.

Какое они имеют происхождение? Здесь заложен старинный счет – копа, равная 60. Тот, кто родился в селе и помнит 40-е и 50-е годы прошлого века, знает, что такое соломенные крыши на избах. Для кровли использовалась обязательно ржаная солома. Эта рожь скашивалась вручную, снопы вязались вручную и складывались в полукопы по 30 штук.

И еще одно основание для объяснения подобного счета. В старое время не было какой-либо счетной техники. Полуграмотные крестьяне при счете использовали фаланги собственных пальцев, число которых, как известно, три. На одной руке – 15 фаланг, на другой тоже, а вместе – уже полукопа.

Как курьез, можно привести способ умножения, применяемый старыми евреями-лавочниками в Украине до революции. Таблицу умножения до 5 лавочник обязан был знать. Не составляло большого труда и умножение однозначного числа на 10. А вот для умножения чисел от 6 до 9 из рода в род как внутренний секрет передавалось использование пальцев правой и левой руки. При этом мизинец использовался как число 6, безымянный палец – 7, большой палец – 8, указательный – 9 и большой палец – число 10. Допустим, надо умножить числа 7 на 8. Состыковывались безымянный палец одной руки (7) с большим пальцем (8) другой. Число пальцев на обеих руках от точки стыковки и вниз составляло число десятков, в данном случае – 5. В уме надо отметить число 50. Число свободных пальцев поверх стыковки на одной руке (3) умножалось на число свободных пальцев на другой (2), произведенное давало 6. Затем оба числа в уме складывались $50 + 6$ и мы получаем искомое произведение: $7 \times 8 = 56$. Эти действия лавочник производил автоматически, но если не прятал пальцы под прилавком, то выглядел комично.

Однако вернемся к частным деньгам. Первый «расцвет» их применения приходится на послереволюционные годы. Центра-

льные правительства (Временное и РСФСР), учитывая спрос и доверие, вплоть до 1922 г. продолжали печатать царские деньги, особенно 100 руб. образца 1910 г. и 500 руб. 1912 г. Правительства, которые часто сменяли друг друга на территории Украины, также питали большую слабость к крупным номиналам – 50, 100, 500, 1000 и 2000 карбованцев или гривень. Кстати, карбованцы и гривни применялись одновременно, гривни в качестве банковских билетов, а карбованцы – казначейских. Карбованец равнялся 2 гривням.

Разменных денег мелких номиналов не было. Даже если они и имелись в центре, то доставить их на периферию во все населенные пункты было невозможно, шла война, двигались фронты, нападали банды – все это далеко не способствовало сохранности денег при перевозках.

Разменных денег катастрофически не хватало. Тогда в десятках населенных пунктов различные организации начали изготавливать деньги мелких номиналов для возможности проведения взаимных расчетов. Если выпуск таких денег был санкционирован местными (городскими, районными или губернскими) властями, *деньги носили название местных выпусков*, если же инициатором выпуска денег было предприятие, учреждение или организация, не спрашивающее ничьих санкций, то *деньги носили название частных выпусков*.

Природа появления частных денег последнего десятилетия совершенно другая. Украина начала входить в мировое экономическое сообщество и для удержания собственной валюты в контролируемых рамках по отношению к мировой валюте – доллару, государство искусственно сдерживает количество наличных денег в обращении. Вдобавок к этому предприятия начали злоупотреблять, придерживают зарплату и другие выплаты на определенный срок, «прокручивая» деньги для получения дополнительных доходов.

Еще одна причина – бартер. Вместо денег на счету – на складе появляется чужая продукция. Сначала по спискам выдавалась сотрудникам в счет зарплаты продукция своего предприятия или полученная по бартеру, а затем, чтобы упростить процесс,

в бухгалтерии, сугубо на добровольных началах в счет зарплаты начали выдавать собственные *суррогаты* денег. При этом вовсе не важен был их внешний вид, разового они или многоразового действия. Они выполняли функцию платежа, а это значило, что это – деньги.

Г. *Рекламные деньги*. Основной источник их выпуска – торговые предприятия, предлагающие бесплатно свои деньги, а затем принимающие их в кассу для оплаты от 1 до 5% стоимости товара. Возможен и другой вариант: товар оплачивается полностью, но покупателю в виде премиальных выдаются деньги магазина на сумму от 1 до 5% от оплаченной суммы. Тогда эти деньги принимаются в качестве средства оплаты независимо от стоимости товара.

Рассмотрим конкретные варианты применения денежных суррогатов на территории Украины в последних 3-х случаях.

Внутрихозяйственные расчетные знаки. Период применения внутрихозяйственных расчетных денег во времени имеет свои границы: массовое применение началось в 1987 г. и полностью закончилось в 1991 г., когда нормальная хозяйственная деятельность предприятий начала разваливаться.

Основные виды предприятий, использующие эти деньги колхозы и совхозы, хотя иногда встречаются и другие предприятия – шахты, мастерские, птицефабрики, пионерлагеря и т.д.

Наиболее массовое применение хозрасчетных денег было в нескольких областях: Винницкой, Запорожской, Крымской, Хмельницкой, хотя в целом они использовались во всех без исключения регионах Украины. Так, каталог «Боны Украины» (Киев, 1999) дает перечень их разновидностей из 161 района.

Часто хозрасчетные деньги имели очень точные и удачные названия: «Только для расчета между цехами и службами совхоза (с-з «Рассвет» Днепропетровской обл.), «внутрихозяйственный расчетный чек» (с-з «Днепровский» Запорожской обл.), «Внутрисовхозные чековые билеты для расчетов между подразделениями» (с-з «Деснянский» Киевской области) и т.д.

Более полные сведения по каждому хозяйству Украины можно найти, используя указанный каталог.

Для изготовления бланков внутрихозяйственных дензнаков ис-

пользовались мощности ближайшей районной типографии. Иногда райсельхозтехника или районное агропромышленное объединение заказывало бланки для целого района (Вознесенск, Пологи, Липовец, Мироновка и др.) Более чем в 90% случаев бланки были односторонние, одно-двухцветные и подлежали выпуску в обращение обязательно после простановки номера, подписи ответственного лица (иногда двух-трех) и печати (иногда встречается до трех печатей: совхоз им. XIX партсъезда, с. Чаплинка, Херсонской обл. и др.). Вследствие короткого срока действия многие из заготовленных впрок бланков так и остались не использованными.

Надо отметить, что все бланки хозрасчетных денег являлись документами строгой отчетности в хозяйстве и после использования подлежали уничтожению (сжиганию).

Первым из коллекционеров-бонистов СССР обратил серьезное внимание на большие объемы выпуска и использования хозрасчетных денег Валерий Афанасьевич Завалишин из Мелитополя. Для их выявления он еще в бытность СССР в 1988-1989 годах проделал огромную работу по сбору уникальных бонистических источников. В его коллекции сосредоточен громадный фактический материал, пригодный для анализа и обобщения.

В 1994 г. в Мелитополе мизерным тиражом был издан «Каталог хозрасчетных знаков СССР 70-90-х годов».

К сожалению, рукопись В.А.Завалишина попала в недобросовестные руки – редакторов журнала «Вісник збирача-україніста» Т.Украинец и Н.Доброшинского (г.Николаев) и вместе с редчайшими образцами хозрасчетных дензнаков была присвоена и не возвращена. Аналогичная участь постигла и рукопись другого исследователя-бониста из г.Чернигова – доцента А.С.Бадаева. Эти же редакторы присвоили ее себе вместе с редчайшими дензнаками Украины, что в конечном итоге нанесло непоправимый урон для национальной бонистики, для развития ее как науки.

Известны своими коллекциями сурогатов бумажных дензнаков Донбасса – Б.С.Стасенко, Э.Л.Штейнбук (ныне покойные) и В.П.Степкин («Каталог и справочник денежных знаков Донбасса». Донецк, 1997).

Всего в Украине изучены выпуски хозрасчетных дензнаков 180

колхозов и совхозов. Экономическая эффективность их применения изучалась только на предварительной стадии.

Частные деньги хозяйств. Их можно разделить на несколько больших групп:

1. Денежные выпуски, применяемые в сельском хозяйстве. Для исследования эта тема является наиболее закрытой, т.к. сельские руководители стараются этот вопрос не пропагандировать. Известны случаи применения бланков ранее выпущенных хозрасчетных дензнаков в качестве частных. Так, «Агропромтехника» пгт Приютовка Кировоградской области использовала бланки внутрихозяйственных дензнаков колхоза «Заповіт Леніна» соседнего с. Протопоповка номиналом 1, 3, 5 и 10 р. и выдавали их в качестве зарплаты по номиналу 1 р. = 1 грн.

В Днепропетровской области опытно-семеноводческий совхоз «Научный» выпускал в 1988 г. расчетные чеки, а затем в 1993 г., проставив штампом увеличение номинала в 10 раз (реакция на инфляцию в стране), выдавал их уже в качестве зарплаты.

В Херсонской области агрофирма «Прогресс» в с. Тягинка для изготовления талонов на питание номиналом 1, 3, 5 и 10 гривень использовала наклейки от консервов, джемов, повидла, сиропа и т.д. и выдавала их в качестве зарплаты крестьянам.

Срок использования талона – один месяц. Затем бухгалтерия проставила штамп продления. Насчитывается до 6-8 сроков продления одного талона.

Аналогичные частные деньги выдавал в качестве зарплаты совхоз-завод «Каменский» в с. Отрадокаменка Бериславского района Херсонской области, используя чистую сторону наклеек от вина «Солнце в бокале».

Для защиты от подделок ставились три типа различных гербовых печатей. Одна из печатей – совхоза «Бургунский» (не исключено, что вино «Бургунское» производилось в этом совхозе и соперничало с французскими винами).

2. Завидным постоянством по применению собственных суррогатов денег отличаются *энергетические предприятия*, особенно атомные электростанции. Так, на Чернобыльской АЭС суррогаты денег начали выпускать в первой половине 1996 г. и выпускают

их до сих пор (первая половина 2001 г.) В 1996-1997 гг. деньги выпускало каждое подразделение, считая даже милицию, пожарников, медиков и воинскую часть, которая охраняла АЭС. Поэтому было выпущено более 1000 видов частных денег, общее их количество не подлежит даже никакому учету. С 1997 г. выпуски были унифицированы и сейчас существует единственный вид талонов на питание номиналами 1, 2 и 3 гривни, выдаваемых в счет зарплаты. Они печатаются на одном листе, общая сумма талонов составляет 154 гривни. Номеров у талонов нет, подписей и печатей тоже, поэтому общее количество выпущенных талонов определить невозможно. Рисунок талонов видимо никто не экспертировал, поэтому на них появлялись сюжеты наподобие атомного взрыва или зловещие красные кресты.

На Ровенской и Хмельницкой АЭС выпускаются однотипные дензнаки, сохраняющие свою покупательную способность более длительное время. Максимальный номинал денег составляет 100 и 20 гривень соответственно.

На Запорожской АЭС так и не выработали определенного типа частных денег, поэтому часто подразделения, командированные на АЭС из других городов, быстренько принаравливаются на месте и придумывают свои, отличающиеся от принятых, деньги.

3. Промышленные предприятия. Создается впечатление, что промышленные предприятия применяют суррогаты денег исключительно в целях продления срока выживания. В Керчи металлургический завод и консервный завод «Пролив» выпускают суррогаты длительного пользования, хотя иногда меняют рисунок, название дензнака или денежной единицы, номиналы.

Николаевский завод «Океан» (судостроительный) выпускал ежемесячно только примитивные талоны на получение питания или талоны на получение хлеба.

В Харькове и городах области (Чугуев, Купянск и др.) по сравнению с другими регионами наиболее интенсивно применяют суррогаты денег, ежемесячно выпускаемые по несколько номиналов.

Относительно хорошими суррогатами можно признать выпуски на ХТЗ, остальные более примитивны. АО «Давтян и Ко» выпустило прекрасно защищенные деньги номиналами 5, 10, 20 и 100

гривень, по исполнению похожими на доллары. По каким-то причинам все экземпляры денег потом были выкуплены обратно.

Два литейных завода: Микуличский в Тернопольской области и Купянский в Харьковской области выпускали суррогаты единого и длительного применения.

В г.Калуш Ивано-Франковской области химический концерн «Орияна» отпечатал в большом количестве бланки дензнаков номиналами 1 грн. и 50 коп., на которых различные предприятия концерна проставляют свои печати или штампы. Их выдают в качестве зарплаты.

Интересен симбиоз, придуманный двумя предприятиями Донбасса – шахта «Ударник» ПО «Снежнянскантрацит» и КСП им. Артема – первая добывает уголь и снабжает им работников КСП, а последнее по специальным талонам с отметками обеих предприятий кормит шахтеров в столовой.

В Кривом Роге все горнообогатительные комбинаты выдают рабочим путевки с отрезными талонами на питание и отоваривают их. Такие же талоны имеются на двух разных типах «розрахункових листів по отриманню заборгованості по зарплаті продукцією і послугами» и «розрахункових листів по заборгованості по пенсіях продукцією і послугами», которые имеют к тому же различный цвет – серные и розовые. Такие листы изобрели и применяют в Житомирской области.

В Геническом районе Херсонской области ввели талоны многообразного применения для оплаты пенсий. Их вручает Пенсионный фонд района, но для убедительности на них стоят печати районной государственной администрации, как гаранту, и райпо, обеспечивающего отоваривание талонов во всех магазинах района системы потребкооперации («Укоопсоюза»).

Из наиболее красивых выпусков частных дензнаков – купоны Белоцерковского шинного комбината номиналами 1, 2 и 5, равные при выдаче зарплаты гривнями. После выпуска данных купонов исчезли стоявшие вдоль трассы Киев-Одесса люди с автомобильными шинами на руках, которые они получали в счет зарплаты.

Оригинально решили проблему отсутствия наличности на Кра-

маторском металлургическом комбинате. Там выдавали справки длительного пользования для покупки товаров в кредит. По ним делались ежемесячные отчисления предприятия в магазины.

Рекламные деньги. С целью привлечения постоянных покупателей некоторые магазины выпускают деньги, которые дают определенный процент скидки при оплате стоимости товара.

Их сейчас великое множество и на них можно было бы не останавливаться, если бы предприятия или магазины для дизайна своих денег не использовали рисунки национальных денег. Так, на деньгах фирмы «WHIRPOOL» сохранены надписи «Национальный Банк Украины» и даже подпись его председателя В.Ющенко

Процесс использования различных суррогатов дензнаков в Украине не завершен и поэтому рано делать выводы относительно истории их в наше время. Однако стоит напомнить, что согласно Конституции Украины 1996 г., денежное обращение в стране должно выполняться в соответствии с Законом. Но закон о денежном обращении до сих пор не принят.

Хочу в качестве отступления привести выдержку из статьи о применении суррогатов денег в Украине в XIX веке. По словам старожилов, на моей родине, на станции Драбово-Барятинская в имении князя А.И. Барятинского для крестьян выпускались деньги-суррогаты. В местном музее райцентра Драбово Черкасской области удалось отыскать заметку «Про що розповіла стара хата» («Прапор Жовтня». 6 червня 1978). В ней говорилось о находке денег-квитанций Драбовской экономии князя А.И. Барятинского номиналом в 1 коп. Привожу выдержку из заметки: «... Так що це за папірець, на якому стоїть «1 коп.»? Це документ, який свідчить про те, що князь був досить вигадливим здирником, який навіть за виконану роботу вчорашнім кріпакам не спішив розплачуватись випущеними на державному монетному дворі грошима, а віддавав перевагу ось таким папірцям. Одержував селянин кілька таких квитанцій за виконану роботу, шкріб п'ятірнею потилицю і нічого не залишалось йому, як іти з цими ж папірцями по якусь мірку зерна до князівського економа. Квитанція, що замінювала гроші, діяла лише в економії. В інших місцях вона не мала ніякої сили... Отже знайдена квитанція – перш за все документ, який

свідчить про нову форму закабалення селян Драбова після реформи 1861 року, про яку В.І.Ленін говорив, що вона носила кріпосницько-грабіжницький характер, вказував, що селяни вийшли «на свободу» обідрані до зубожіння, вийшли з рабства поміщиків у кабалу до тих самих поміщиків та їх ставлеників».

Параллели напрашиваються сами собою. Можна тільки додати, що вынужденное применение денежных суррогатов – есть жестокая дискриминация населения в той области, которая для них жизненно важна.